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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

ATA DA 148ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO 
PAULO 
 
                                                                   
 
SÃO PAULO, 09/06/2011 
 
 
PRESIDENTE 
JANUARIO MONTONE 
 
PRESIDENTE SUPLENTE 
MARIA ZENITH DE ARRUDA LIRA 
 
COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 
FREDERICO SOARES DE LIMA 
 
SECRETARIO GERAL DO CMS 
JULIO CESAR CARUZZO 
 
Início: 14h40min  
Término: 20h30min. 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
FREDERICO SOARES DE LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
LESTE 
ADÃO DO CARMO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
CARMEN ANGELA DE AQUINO MASCARENHAS (TITULAR) - REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
JOSÉ GUARACI VILELA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
CENTRO 
CICERO RODRIGUES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUL  
MARIA BERTOLINA DE MORAES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE 
KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE 
ANSELMO SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 
MARIA APARECIDA ALVES DIAS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
OLGA LUISA LEÓN DE QUIROGA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
IDECLÉIA GENEROSO DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS  
MARIA JOSÉ DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
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JARQUELINE OLIVEIRA DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
MARIA LUCIA FERREIRA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS COMUNITÁRIOS 
MARIA HELENA LIMA DE FREITAS (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS COMUNITÁRIOS 
JANETE BARBOSA HUNG (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS POTADORES DE PATOLOGIA 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIA 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
JOSÉ ROBERTO AMORIM (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 
 
 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde: 
 
NEUZA PAIVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS(Sociedade Civil Usuário das 
Centrais Sindicais) 
ANTONIO CARLOS DA CRUZ JÚNIOR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
DEODATO RODRIGUES ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
ARLINDO DA SILVA LOURENÇO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
LOURDES ESTEVÃO ARAÚJO (TITULAR)– REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
ANTONIO CARLOS LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS  
SELMA M. SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTES DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
MARCO ANTONIO MANFREDINI (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
MOEMA BERSANO CARLOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO 
FIM 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA ASSOCIAÇÃO DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
 
Representantes das Instituições Governamentais: 
 
MARIA ZENITH DE ARRUDA LIRA (SUPLENTE) - PRESIDENTE 
MARIA TERESA DE A. FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR FILANTRÓPICO  
JOSÉ CLAUDIO DOMINGOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ANTONIO CÉLIO CAMARGO MORENO (TITULAR) – REPRESENTNTE DO PODER PÚBLICO 
ROSANGELA ELIAS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
II – Justificativas de Ausências: 
 
LILIAN VENTURA MANZALLI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIA 
MARIA ANGÉLICA GIANINI GUGLIELMI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
 
 
III – Ausentes: 
 
JANUARIO MONTONE – PRESIDENTE 
PAULO ROBERTO BELINELO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPLAR DE SAÚDE 
LESTE  
FRANCISCA IVANEIDE DE CARVALHO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUDESTE 
JOÃO CORTEZ NETO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL 
VERA LUCIA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
EDILENE FERREIRA BARBOSA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS COMUNITÁRIOS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS COMUNITÁRIOS 
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APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIA 
ROZEANE LUPPINO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
MARISA AMATO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
ANDREIA PATRÍCIA BARCELOS DE SOUZA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRIAS 
SINDICAIS 
JOSÉ ALBERTO MILHAZES DE CASTRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
RINALDO DE NOVAES GOMES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
CARMEM PORTO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
MARIA ANGÉLICA GIANINI GUGLIELMI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
NELSON SANTOS PUGLIESI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA ASSOC. DE PROFISSIONAIS 
LIBERAIS 
SANDRA JOSEFINA FERRAZ ELLERO GRISI (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE 
PÚBLICA 
RAQUEL RAPONE GAIDZINSKI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PUBLICA 
PAULO SÉRGIO MALAFÁIA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
FABIO ROBERTO O. SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE UNIVERSIDADE PRIVADA 
RICARDO NASCIMENTO T. MENDES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
CARLOS MARCELO DE NEVES DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR 
FILANTRÓPICO 
MARIA JOSÉ RIBEIRO LINGUANOTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ROGER NAHOUM – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ROBERTO SINISCALCHI – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARIA CRISTINA H. DOS SANTOS – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARILIA A. V. DA SILVA BERZINS – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
VISITANTES: 
 
 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
HUDA FARAH SIQUEIRA CUNHA 
 
DIGITAÇÃO: SUELI DE OLIVEIRA GIMENEZ 
REVISÃO GERAL:- JULIO CESAR CARUZZO-SECRETÁRIO GERAL DO CMS-SP 
 

 
Pauta: 
 

A- Aprovação da Ata da 147ª Reunião Plenária Ordinária e 3ª e 5ª Reuniões Plenárias 

Extraordinárias do CMS-SP; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia: 

1- Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde; 

2- Apresentação do Levantamento dos Conselhos Gestores da Cidade de 

São Paulo; 
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3- Plano Municipal de Saúde – 2010 / 2013; 

4- Discussão sobre Projetos de Lei nº 01-385/10 e 01-386/10 do Vereador 

Dr. Jamil Murad; 

5-  Discussão sobre Projeto de Lei nº 01-674/08 do Vereador Dr. Carlos 

Neder;                                                                      

6- Homenagem ao Conselheiro Naelson Correia Guimarães. 

 

F- Deliberações 

1. Indicação de Representantes para o Comitê de Ética e 

Pesquisas da Secretaria Municipal de Saúde, em 

substituição aos Conselheiros José Araújo e Carmen 

Mascarenhas;                                                                           

2. H.S.P.M – Agendar Pleno Extra;                                                                                        

3. Documento elaborado pela Comissão de Comunicação 

como resposta às dúvidas da população sobre a Etapa 

Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde; 

4. Resposta sobre a contratação de consultoria jurídica para o 

Conselho Municipal de Saúde; 

5. Organização do Comitê de Ética e Pesquisa do Hospital 

Ipiranga;                                                                           

6. Proposta de discussão pela Sociedade Civil Organizada 

sobre os Medicamentos Biológicos no Brasil.         

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Abre a reunião, cumprimenta a todos e solicita 
objetividade e respeito aos 3 minutos de fala como rege o Regimento Interno do Conselho. 
Apresenta a Pauta para aprovação, inversão ou inclusão. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Informa que a aprovação das Atas 147ª e 3ª e 5ª 
Extraordinárias foram prorrogadas (item A da Pauta). 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Solicita que as deliberações sejam antecipadas para antes da Ordem do Dia.  
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A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Solicita 
que sejam retirados os itens 4, 5 e 6 da Ordem do Dia e sejam adiados para a Ordem do 
Dia da próxima reunião. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários:  questiona a 
proposta da Conselheira Carmen, quanto aos itens 4 e 5, pois o próximo Pleno será após a 
16ª Conferência Municipal de Saúde/Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de 
Saúde. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Questão de 
ordem lembra a todos que este item está há muito tempo para ser debatido. Então este 
item é tão importante que não pode ser tratado de forma superficial. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Por 
tratar da questão do Presidente do Conselho recomenda que seja tratado a posteriori e 
com profundidade. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Propõe que a questão seja votada. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: A eleição do 
Presidente entre os membros do Conselho é uma posição já amadurecida e a Conferência 
é estratégica para esta questão. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Sugere 
que é relevante discutir hoje a questão do Presidente ser retirado entre os membros. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologia: Para fazer uma 
discussão sem que tenha passado pela Comissão Interconselhos é complicado. Propõe 
agendamento de reunião extra da Comissão Interconselhos com os Coordenadores das 
demais Comissões também presentes. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: No item E – 
Ordem do Dia, solicita que seja completado com um sub-item, 1 – Etapa Municipal da 14ª 
Conferência Nacional de Saúde, sub-item 1.1 – Segmento das Pessoas com Deficiência. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Encaminha para votação a inversão da pauta – 
Deliberações em 1º lugar. 
Aprovada por aclamação da maioria com 2 abstenções. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Sugere que o Pleno delibere para a constituição do 
Congresso de Comissões, a questão da discussão dos Projetos de Lei. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Encaminha para votação, compor item de 
deliberações para a proposta acima, como item 7. Lê a pauta alterada, ficando assim: 
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A- Deliberações; 

1. Indicação de Representantes para o Comitê de Ética e 

Pesquisas da Secretaria Municipal de Saúde, em 

substituição aos Conselheiros José Araújo e Carmen 

Mascarenhas;                                                                           

2. H.S.P.M – Agendar Pleno Extra;                                                                                        

3. Documento elaborado pela Comissão de Comunicação 

como resposta às dúvidas da população sobre a Etapa 

Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde; 

4. Resposta sobre a contratação de consultoria jurídica para o 

Conselho Municipal de Saúde; 

5. Organização do Comitê de Ética e Pesquisa do Hospital 

Ipiranga                                                                           

6. Proposta de discussão pela Sociedade Civil Organizada 

sobre os Medicamentos Biológicos no Brasil.         

 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia: 

 

1 - Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde 

2- Apresentação do Levantamento dos Conselhos Gestores da Cidade de 

São Paulo 

3 - Plano Municipal de Saúde – 2010 / 2013 

4 - Discussão sobre Projetos de Lei nº 01-385/10 e 01-386/10 do Vereador 

Dr. Jamil Murad 

5  - Discussão sobre Projeto de Lei nº 01-674/08 do Vereador Dr. Carlos 

Neder                                                                      

6 - Homenagem ao Conselheiro Naelson Correia Guimarães 

7 – Congresso de Comissões – Projetos de Lei nº 01-385/10 e 01-386/10 e 

01-674/08. 
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Aprovada pauta por aclamação. 

 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 

Movimento Popular de Saúde Leste: dá início ao primeiro item da pauta. 

 

Item A – Deliberações - 1.Indicação de Representantes para o Comitê de Ética e 

Pesquisas da Secretaria Municipal de Saúde, em substituição aos Conselheiros José 

Araújo e Carmen Mascarenhas                                                                           

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Propõe 
que seja delegado a todos pensarem em um nome (representação de usuários) e 
apresentarem para a próxima executiva deliberar. 
Proposta aprovada. 
 

Item A – Deliberações -  5.Organização do Comitê de Ética e Pesquisa do Hospital 

Ipiranga    

 

O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde; 

Sugere que a questão seja avaliada e que se analise a questão do nome indicado como 

representante.                                                                        

A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologias: Lê o regimento do 
Comitê de Ética. Sugere que os conselheiros gestores, movimentos populares de saúde, 
apontem a indicação e enviem ao Pleno para ser referendado. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Sugere que seja convidada a pessoa apontada para conversar e uma comissão fará a 
análise e apontará para o Conselho referendar. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
Propõe que a questão seja remetida ao Conselho Estadual. 
 
O Conselheiro Suplente Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
Não há como referendar todos os usuários com papel de representação. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Propõe que o 
Conselho Municipal de Saúde seja informado formalmente e pronto. 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Lembra que o Hospital do Ipiranga está para ser fechado e a indicação da pessoa passa a 
ser mais importante pelo momento. 
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O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: O mais importante 
é o vínculo que será estabelecido entre o Conselho e a pessoa indicada. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Sugere 
que o Conselho Estadual também acompanhe. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Esclarece que os 
conselhos gestores dos equipamentos do Estado estão sob “judice”. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Propõe que seja encaminhado ao Conselho 
Estadual o referendo do nome, pois a competência da homologação é estadual. Coloca em 
votação a substituição da Carmen e do José Araújo a ser definida pela Executiva. 
Aprovada proposta por aclamação. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Coloca em votação que a indicação do 
representante junto ao Hospital Ipiranga seja feita por gestores e entidades locais e 
encaminhado nome para Executiva para deliberar e encaminhar. 
Proposta aprovada por aclamação. 
 
Item A – Deliberações  -  2. H.S.P.M. – Agendamento de Pleno Extra 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologia : - Relata o histórico 
que levou à solicitação do Pleno Extra e propõe uma reunião entre: Comissão de Saúde da 
Câmara, Conselho Municipal, Ministério Público, Superintendência do HSPM e Conselho 
Gestor do HSPM. 
 
O Ex Conselheiro Airson da Costa: - Quer que conste em ata que foi o Conselho que 
indicou o Airson. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: - 
Propõe que seja feita uma reunião com todos os envolvidos e envie documento ao Dr. 
Arthur do Ministério Público, lembrando de agendar esta reunião. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: - Faz relato 
sobre o histórico da Constituição do Conselho Gestor do Hospital e dos problemas que o 
Conselho Gestor tem apontado, relativos ao HSPM. 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Relata que o Conselho Gestor do HSPM  tem recebido demandas que vão além da 
competência deste grupo. As denúncias são muito graves e devem ser levadas aos 
Sindicatos. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Pergunta se deve esperar que o Ministério Público 
faça sua reunião ampliada ou o Conselho faça um Pleno Extra ou Congresso de 
Comissões, antes da reunião do Ministério. 
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A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: - 
Defende a posição de não agendar o Congresso de Comissões, considerando que há 
muitos temas agendados anteriormente. 
 
A Conselheira Titular Representante das Associações dos Profissionais Liberais: - 
Propõe chamar representante dos trabalhadores do HSPM. 
 
A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: - Propõe trazer o 
Conselho Gestor para Congresso de Comissões e definir hoje a data. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste:  - Propõe para 21 de Julho a data deste Congresso 
de Comissões. A Comissão Interconselhos irá organizar. Coloca a proposta em Votação. 
Proposta aprovada por aclamação. 
 
Item A – Deliberações  - 3. Documento elaborado pela Comissão de Comunicação 
como resposta às dúvidas da população sobre a Etapa Municipal da 14ª Conferência 
Nacional de Saúde. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: -
Esclarece que o documento já está defasado. Propõe que seja elaborado outro documento 
com solicitação de respaldo do Conselho Nacional de Saúde, pela Comissão de 
Comunicação. Solicita que conste em Ata que o site do Conselho não está acessível aos 
Conselheiros para inserção de informações e documentos. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Propõe que a Comissão Organizadora já possa 
avançar na elaboração de documento norteador. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Sugere que seja 
ouvida a sub relatoria, pois ainda não chegou o resultado ou relatórios das Pré-
Conferências. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Propõe 
a retirada do item 3 das deliberações. 
Aprovada proposta por aclamação. 
 
 
Item A – Deliberações  - 4. Resposta sobre a contratação de Consultoria Jurídica 
para o Conselho Municipal de Saúde. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Atualiza a situação da solicitação de Consultoria. 
O questionamento é sobre a resolução que não foi aprovada. 
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A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Solicita 
que os representantes do Poder Público auxiliem, para que seja facilitada a contratação de 
Consultoria Jurídica. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste:  - Esclarece que o documento sobre a solicitação 
de consultoria,  carece de informação da necessidade de consultoria (justificativa), para 
quais comissões e para qual cronograma. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Esclarece o conteúdo da resolução citada. 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público: - Esclarece que é só fazer a 
correção do documento e encaminhar para o Secretário Adjunto, Dr. José Maria. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Propõe reiniciar o processo de solicitação. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Solicita 
que o Cláudio esteja junto à Comissão, que irá elaborar nova solicitação. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Coloca em votação a elaboração de novo 
documento de solicitação de Consultoria Jurídica. 
Aprovada proposta por aclamação. 
 
Item A – Deliberações  - 6. Proposta de discussão pela Sociedade Civil Organizada 
sobre os Medicamentos Biológicos no Brasil. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologias: - Esclarece a 
função dos Medicamentos Biológicos e solicita que o documento esclarecedor, seja 
divulgado na Conferência. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Sugere que a Comissão de Políticas de Saúde 
assuma esta questão. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Propõe que seja após a Conferência. 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público: Lembra que a COVISA está 
envolvida. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Coloca em votação que a Comissão de Políticas 
assuma a discussão dos Biológicos. 
Aprovada proposta por aclamação. 
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Item A – Deliberações  - 7. Projeto de Lei do Vereador Carlos Neder e do Deputado 
Estadual Jamil Murad. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologias: - Irá apontar a 
data da reunião do grupo que irá discutir os Projetos de Lei. 
Aprovada proposta por aclamação. 
 
Pauta: 
Item B – Informes de Mesa 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Lê os Informes a seguir: 
1– Convocação para a 148ª Reunião Plenária Ordinária do Conselho Municipal de Saúde 
de São Paulo. 

 
2-Cópias das Publicações do Diário Oficial da Cidade de São Paulo, de 12/08/2011 – pág. 
84 ref. Projeto de Lei 01-0385/2010 do Vereador Jamil Murad (PC do B) – Altera os artigos 
3º e introduz § único: altera também o § 1º do art. 4º da Lei nº 12.546/98 e Projeto de Lei 
01.386/2010 do Vereador Jamil Murad (PC do B) – Altera os artigos 2º e 7º da Lei nº 
14.198/10. 
 
3-Cópia do Projeto de Lei 01-674/2008 do Vereador Carlos Neder (PT) – Dispõe sobre a 
Organização dos Conselhos Gestores nas Unidades do Sistema Único de Saúde e dá 
outras providências. 
 
4-E-mail da Dra. Patrícia Novoa (Hospital Ipiranga), de 26/05/2011 – Solicitando 
esclarecimentos no que diz respeito ao membro do CEP. 
 
5- Ofício 0034/2011 – Solicitação de Pauta em Pleno para apresentar proposta de 
discussão pela Sociedade Civil Organizada sobre Medicamentos Biológicos no Brasil (TID 
7527219). 
 
6- Formulário da Coordenação de Gestão de Pessoas – CGP-G para participação de 
cursos. 
 
7- Cópia do Diário Oficial da Cidade de São Paulo, de 08/06/2011, págs. 25 e 26 – Ref. 
Regimento e Comissão Organizadora da 16ª Conferência Municipal de Saúde de São 
Paulo. 
 
8- Relatório da Comissão de Orçamento e Finanças. 
 
Item C – Informes dos Conselheiros 
 
O Conselheiro Titular Representante dos Conselhos Regionais Função FIM - Falou 
sobre o 1º Ciclo de Debates promovido pela APSP (Associação Paulista de Saúde Pública) 
e fez convite para a segunda atividade do Ciclo de Debates. APSP debate Pacto pela 
Saúde – A Associação Paulista de Saúde Pública e a Secretaria de Gestão Estratégica e 
Participativa do Ministério da Saúde convidam para a segunda atividade do Ciclo de 
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Debates, a ser realizada no dia 21 de junho (3ª feira), das 17 às 20 horas, no Auditório 
Paula Souza, na Faculdade de Saúde Pública da USP, à Avenida Dr. Arnaldo, 715. O tema 
do debate será: “O fortalecimento do Pacto pela Saúde nas relações Interfederativas”. Os 
debatedores serão o Ministério da Saúde, A Secretaria de Estado da Saúde de São Paulo 
e o COSEMS-SP. O primeiro debate do ciclo foi um sucesso. Mais de 70 pessoas 
presentes debateram o temário e o formato da 14ª Conferência Nacional de Saúde e sua 
importância para o avanço do SUS. Participe do Ciclo de Debates. Vamos repolitizar a 
Saúde em São Paulo! 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Convite 
Seminário Orçamento Participativo e Fórum de Saúde Norte, no dia 18/06, na Igreja Nossa 
Senhora de Sant’Anna. 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: No 
Ipiranga os PS da Região estão fechando. A SPDM está informando, que irá fechar as 
unidades. 
 
O Conselheiro Suplente Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
Local da Plenária dos Trabalhadores - Sindicato dos Proiessores Municipais – 09:00 horas 
– Estação Armênia – Rua Guaporé, 214. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Informa 
participação no Congresso de Psicologia. Relata a importância deste aprendizado. 
Lamenta que o tema SUS, seja tema de pouca adesão neste. Portaria 528 – sobre o PPP. 
 
O Conselheiro Suplente Representante da Pessoa com Deficiência: Denuncia a falta 
de viatura para transporte na data das pré-conferências. Não conseguiu chegar e quer 
saber o que vai acontecer, considerando que quem não participar da Pré, não pode ser 
Delegado da Conferência. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Informa que de 
26 a 29, em Praia Grande, Congresso de Moradores, com o tema Saúde e com a 
Participação dos Conselheiros. São Paulo com 210 Delegados. Anselmo foi representante 
destes delegados da CONAN, informa também sobre o Encontro para unificação de 
entidades dos Movimentos Populares de Saúde (ausente SP) na 14ª Conferência 
Nacional. 
 
A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: Boletim 
Sindicato Saúde fala sobre proposta de paralisação e fala da falta de recursos do Hospital 
do Mandaqui. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologias: - Nos dias 24 e 25 
de maio de 2011 participaram da “1ª Oficina Estadual de fortalecimento dos Conselhos 
Municipais na tangente do Controle Social” realizada pela Secretaria de Estado da Saúde, 
idealizada e elaborada pelo Conselho Estadual de Saúde-SP através da Comissão de 
Integração e Relacionamento e contando com o apoio organizacional do Departamento 
Regional de Saúde de Ribeirão Preto, Prefeitura Municipal e Secretaria Municipal de 
Saúde de Ribeirão Preto. Um dos objetivos foi promover um amplo debate sobre a ação 
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dos conselhos de Saúde no Estado de São Paulo. Ao final com o aval dos 98 
representantes, foi elaborado a “Carta de Ribeirão Preto” apresentando as recomendações 
extraídas das diversas discussões que deverá ser encaminhada ao Governador de SP. 
Temos que destacar a necessidade premente da formação do Conselheiro de Saúde para 
que a sua contribuição e participação aconteça de forma efetiva na construção de uma 
política de saúde equânime e igualitária. Relata também e-mail recebido do Comitê de 
Mortalidade Materna do Município de São Paulo: Caros.Recebemos este e-mail e temos 
algumas perguntas uma vez que é o primeiro relatório que recebemos. Nós enquanto 
representantes do Conselho Municipal de Saúde junto a este Comitê informamos que este 
é o primeiro contato oficial que temos. Pelo texto do email re encaminhamento é solicitado 
avaliação, comentários e considerações sobre o relatório anexo. Queremos informar que: 
nosso conhecimento do assunto não é suficiente para analisar adequadamente esse 
Relatório. Gostaríamos que indicassem Conselheiro com expertise no assunto ou um 
técnico/profissional para acompanhar a avaliação do Relatório. Ficamos no aguardo de sua 
resposta para dar prosseguimento. Atenciosamente, Janete Hung. Comentários- 
Concordamos com as conclusões apresentadas e gostaríamos de acrescentar algumas 
observações: Chamou-nos a atenção óbitos por: Meningite (2), tuberculose(2), 
esquistossomose e doença de chagas (1), perfazendo 6,3% do total de morte materna 
obstétrica indireta. As síndromes hipertensivas atingiram 24,3% (hipertensão arterial 
crônica e eclampsia, pré-eclampsia. Aonde, para colaborar no controle, podemos sugerir 
uma orientação nutricional adequada (alimentos que contribuam para a saúde da gestante 
e do bebe). As cardiopatias também têm destaque no número de óbitos e entendemos que 
podem ser desenvolvidas ações de prevenção. Por último, ressalta-se o comentário 
encontrado logo na página 2 que aqui transcrevemos: Os dados apresentados neste e nos 
relatórios anteriores sob a responsabilidade do Comitê de Mortalidade Materna do 
Município de São Paulo mostram que os óbitos maternos são na grande maioria, evitáveis 
e previsíveis. De certa forma, podemos dizer que são mortes anunciadas. Acreditamos que 
em conjunto com os gestores, trabalhadores e o controle social poderemos desenvolver 
ações efetivas apoiados pelas outras áreas envolvidas como a educação, a assistência 
social, contribuindo de forma a minimizar a mortalidade materna.  
 
 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Fala 
sobre o 1º Simpósio de Vigilância Sanitária no Anhembi – Parabeniza o evento. 
 
Item D – Relato de Comissões. 
 
Comissão de Orçamento e Finanças: - A Conselheira Titular Representante dos 
Movimentos Comunitários e Coordenadora da Comissão informa que não teve quórum. 
Faz uma análise da tabela de Execução Orçamentária do Conselho Municipal de Saúde. 
Faz críticas à ausência dos membros da Comissão. Apresenta as pendências ainda em 
COF. São Paulo, 08/06/2011 - Comissão de Orçamento e Finanças. - Presença da Área 
Técnica: Dr. Guilherme. - Representante da Secretaria Geral: Huda - Conselheiros 
Usuários: Cícero, Berto, Jaqueline, Maria Helena. 
 
Pendências: 
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 A composição errada e a ausência dos conselheiros continuam impedindo o 
andamento de uma comissão tão importante para a implementação do Sistema 
Único de saúde.  

 A regulamentação do funcionamento das comissões permanentes. 

 Só a Doraci fez o procedimento correto da desistência.  

 É preciso substituí-la considerando que é do segmento dos gestores. 

 Despacho de documentos. 
 
Pauta em andamento: 

 Encontro com o Ministério Público e Comissão de Saúde da Câmara para elencar 
documentos de vistoria do Hospital Sorocabana e agendamento com o gerente 
auditor da prefeitura. 

 Acompanhar a discussão orçamentária e financeira na Câmara para garantir 
Unidade Orçamentária e quadro funcional especifico do Controle Social do Sistema 
Único de Saúde no Município de São Paulo/SP.. É condicionante na aprovação do 
Plano de Saúde. 

 Prestação de contas com avaliação de custo/beneficio dos contratos e convênios de 
saúde, na cidade de São Paulo/SP.  

 Acompanhar o modelo de gestão nas relações publico/privado das organizações 
sociais e das parcerias público privadas. Conforme a imprensa escrita 12,9 milhões 
dos recursos aprovados pela Câmara já foram usados para estruturação da firma de 
economia mista. 

 Como realizar o Controle Social dos recursos do fundo de saúde nas ações 
intersetoriais das Secretarias de Planejamento, Financeira, de Governo e de 
Saúde?  

 
Encaminhamentos para decisão do Pleno do Conselho Municipal de Saúde: 

 A secretaria geral receberá senha de acesso direto da execução orçamentária do 
Controle Social do SUS.  

 Consultoria Jurídica e Financeira. 
 Pré Projeto de orçamento do Controle Social  do SUS na cidade de São 

Paulo/SP. Para ser aprovado na Câmara, como Unidade Orçamentária. 
 Moção para 14ª Conferencia Nacional de Saúde: Processo Administrativo de 

execução orçamentária para atender a demanda exigida pelos usuários do 
Controle Social do SUS, garantindo a função de relevância pública e agente 
político.  

 Fomos apresentados para o responsável do Ministério da Saúde responsável  
pelas transferências de recursos. 

 Recebemos a dotação atualizada e os indicadores da execução orçamentária do 
Controle Social.   

Sem quorum fica difícil agilizar e aprimorar os trabalhos, quem perde é o Pleno do 
Conselho. 
   
 
 
Comissão de Políticas de Saúde: - O Conselheiro Titular Representante  das Pessoas 
com Deficiência e Coordenador da Comissão lê o relato. Reunião realizada em 
08/06/2011. Foram tratados os seguintes assuntos. Despachos: a) E-mail da ex-agente 
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comunitária de saúde Andréia Vieira Costa contendo denúncias difusas. A Comissão 
entrou em contato e não houve retorno. Arquivado. b) Ministério Público do Estado de São 
Paulo enviou cópias de autos relatando a situação da Organização Social Santa Catarina, 
especificamente o Hospital Geral do Grajaú. O pedido era para esta Comissão tomar 
ciência do documento mas após análise do mesmo, a Comissão resolveu elencar vários 
problemas apontados na auditoria e perguntar se foram feitas ações para resolvê-los. 
Decidiu-se solicitar à Comissão Executiva que encaminhe esse trabalho para o Conselho 
Estadual de Saúde, por tratar-se da esfera estadual. c) Convite para participar do projeto 
“Questão Étnico Racial e Direito à Saúde: qualificando práticas”. Os membros da 
Comissão mostraram-se interessados mas sem tempo para participar do evento. d) 
Hospital Sorocabano. Devido ao fechamento deste hospital, esta Comissão enviou ofício à 
Supervisão Técnica de Saúde Lapa solicitando informações sobre os procedimentos para 
atendimento da população uma vez que apenas o Pronto Socorro da Lapa assiste a região 
e não contempla serviços de saúde hospitalar já que seu atendimento é de pronto socorro. 
e) O Ministério Público do Estado de São Paulo enviou cópias de auto contendo relatório 
da vistoria feita pelo CREMESP em 27/01/11 sobre as condições de funcionamento do 
Hospital de Pirituba (Dr. José Soares Hungria). Esta Comissão analisou os documentos, e 
também em visita ao hospital na pessoa de uma integrante dessa Comissão, constatou 
que a denúncia é procedente somente no que diz faltar 28,5% do quadro de médicos. A 
Conselheira Municipal também identificou com os diretores e conselheiros gestores que o 
déficit de Recursos Humanos é geral. Esta Comissão propõe para a Comissão Executiva 
notificar a Secretaria Municipal da Saúde/SP sobre as providências que estão sendo 
tomadas referentes a esta questão. Decidiu-se marcar uma reunião extraordinária para o 
dia 22/06/2011, quarta-feira, 10h, para concluir a análise do Plano Municipal de Saúde 
2010/2013 e emitir o seu parecer. Como decorrência da decisão do Conselho Municipal de 
Saúde ao aprovar o Relatório de Gestão 2010/2013 com “ressalvas”, Decidiu-se colocor 
em pauta, ainda para ser agendado, os seguintes assuntos: Programa Remédio em Casa; 
Programa Automonitoramento Glicêmico; Sífilis congênita (Programa Mãe Paulista, At. 
Básica, COVISA e  Programa DST/AIDS); Como está Organizada a Regulação na Atenção 
Básica. A próxima reunião ordinária será dia 13/07/2011, quarta-feira, 10h. Será feito 
convite para coordenadora do Programa Remédio em Casa comparecer nesta reunião. 
 
 
Comissão de Comunicação: - Não houve quórum devido à Reunião da Comissão 
Organizadora da 16ª Conferência Municipal de Saúde/Etapa Municipal da 14ª Conferência 
Nacional de Saúde. Lamenta que até o momento não obteve resposta do governo aos 
Ofícios encaminhados pela Comissão de Comunicação. 
 
Comissão CIST: - Marcada reunião com debate em Saúde do Trabalhador e será 
convidada a Sandra Monette. Solicitou recondução dos membros da CIST. Diz que, deve-
se recompor os seus membros para haver uma eleição do Coordenador. Foi encaminhada 
para a Executiva a solicitação, em fevereiro de 2011. Fred solicita que o documento, seja 
reencaminhado. 
 
Comissão RH:- Não houve quórum. 
 
GT de Patologias: - Não houve quórum. Mas os representantes do Programa “Mãe 
Paulistana” – Nascer Bem – estiveram presentes e o Professor Celso explicou como o 
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Programa funciona. Proposta é de implantar o aconselhamento genético em todos os 
serviços a partir da Atenção Básica. 
 

Comissão Inter e Intra-Conselhos – Relatório da Comissão Inter-Intra Conselhos  
I-Análise dos documentos. 
II-Levantamento dos Conselhos Gestores, apresentação no Pleno. 

    III-Proposta de mudança na Resolução 008/2004 que trata de eleição de Conselho 
Gestor. 
     IV-Hospital do Servidor Público Municipal –HSPM 
     V-EMS/CEFOR/ETSUS-SP 
     VI- Constituição do Conselho Gestor de Saúde Complexo Wladimir Arruda HEWA  
     VII-Composição da Comissão – falta a indicação de um membro do segmento 
gestor/prestador. Em substituição da Conselheira Doraci. 
I- Foram feitas análises e despachados documentos. 

1- Foram analisados documentos pendentes na pasta, sendo realizado os 
encaminhamentos necessários. 

II - Levantamento dos Conselhos Gestores, apresentação no Pleno. 
1- Foi discutido e aprovado que após a apresentação ao Pleno do levantamento dos 

Conselhos Gestores, será proposto levar este trabalho aos Conselheiros Gestores, 
preparando oficinas, com o propósito educativo. 

2- Para que estas oficinas atendam o propósito educativo, se faz necessário que os 
Conselhos Gestores de Saúde e a Comissão Inter e Intra Conselhos,  ira solicitar as 
Coordenadorias Regionais de Saúde os seguintes documentos: 

Publicações no DOM referentes: 
a)Comissão eleitoral 
b)Regimento Eleitoral. 
c)Data da posse dos Conselheiros 
d)Composição do Conselho; contendo os nomes dos segmentos: representantes do 
segmento usuários, trabalhadores e gestores. 
e) Regimento Interno dos Conselhos Gestores (se possuir) 
As oficinas serão realizadas com as 05 (cinco) Coordenadorias Regionais de Saúde, 
(regionalizadas ou não) de acordo com o consenso estabelecido entre Conselheiros 
Gestores, (representando a Supervisão Técnica de Saúde) Interlocutores das STS e 
Interlocutores da Coordenadoria, a Assessora de Gestão Participativa Sra. Maria Zenith e 
Comissão Inter Intra Conselhos do CMS/SP 
AÇÕES: 
A comissão chamará uma reunião com os interlocutores das STS, Coordenadorias, com 
representantes de Conselhos Gestores das Supervisões Técnicas de Saúde  

1- Segmentos usuários e trabalhadores, respeitando a paridade, sendo dois usuários e 
um trabalhador. 

2- Elaborar a formatação das Oficinas.  
3- Cronograma de reuniões:  

 20/06 Região Leste, 22/ 06 Sul, 04/07 Centro-Oeste, 08/07 Sudeste, 11/07 Norte. 
Região Leste e Sul foram indicadas primeiramente, pela experiência das reuniões Inter-
setorais. 
 
III - Proposta de mudança na Resolução 008/2004 que trata de eleição de Conselho 
Gestor.  
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A comissão analisou os estudos em andamento, e verificou a necessidade de aguardar as 
oficinas a ser realizadas de acordo com o trabalho do levantamento dos Conselhos. 
IV- Hospital do Servidor Público Municipal - HSPM. 
Diante da Posição do Promotor Público, em chamar uma reunião ampliada (Comissão de 
Saúde da Câmara Municipal, Autarquia Hospitalar, SMS, TCM, Conselho Municipal de 
Saúde, Conselho Gestor do HSPM) para discutir toda a situação do HSPM e 
documentação enviada ao Conselho Municipal, sendo o Pleno informado na última reunião 
ordinária, sobre este assunto., e tendo constado na   pauta de reunião ordinária do  Pleno 
do dia  09/06, item deliberação. 
A Comissão aguarda decisão do Pleno para quaisquer providências, em relação à 
documentação do HSPM pendente na Comissão. 
V–EMS/CEFOR/ETSUS-SP. 
 Denize representante da EMS/CEFOR- ETSUS convidada da Comissão informou: 
1-Que a Coordenadoria da Região Centro Oeste enviou os nomes das Conselheiras 
Carmem Mascarenhas e Maria Bertolina, Conselheiras que acompanham os NEPS Núcleo 
Regionais de Educação Permanente.  
A Comissão informou a Sra. Denize:  
Diante da resolução do CMS 005/2009 item 11, a Comissão informa que todas as 
Supervisões Técnicas de Saúde devem indicar dois nomes sendo um trabalhador e um 
usuário indicados pelos Conselhos Gestores das STSs, passou a ela cópia da Resolução. 
 A Comissão informa que foi enviada a todas as Coordenadorias, correspondência 
reiterando a necessidade em cumprir a resolução do CMS 005/2011 e que informa a 
Comissão Inter e Intra Conselhos dos nomes dos participantes no NEPS. 
2- Curso EAD – (Curso de Ensino a Distância). 
Apresentou o Plano de Curso/Cronograma do Projeto do Curso de Capacitação de 
Conselheiros Gestores em EAD e solicitou que a Comissão Inter-Intra Conselhos 
contribuíssem através de elaboração de propostas, bem como ao término do mesmo 
realizar a sua avaliação. Colocou que pretende iniciar o curso em agosto/2011 e visto ter 
certa urgência. 
Sra.Denize distribuiu cópia aos membros da Comissão que já irão iniciar a avaliação para 
adiantar o trabalho. 
     3-Informou também que está sendo proposto  seminário em fase de organização, cuja a 
proposta é ser realizado após a eleição dos Conselhos Gestores, entre os temas será 
focado o papel do Conselheiro Gestor. 
 4- OCEFOR – ETSUS, após os cursos de capacitação estão realizando gravação para o 
sistema de TV da SMS com os conselheiros gestores que participaram do Curso. 

Que os Conselheiros da STS de M Boi Mirim, fizeram uma gravação em 02/06  e outra 
será dia 10/06 as quais serão realizadas na aula,  e outra gravação será dia 15/06 que 
será de depoimentos. 
Segundo ela o critério de escolha de gravação da STS M Boi Mirim, foi pela 
participação efetiva dos Conselheiros nos cursos, não havendo quase desistência. 

5-Fez a leitura do memo nº 027/SMS/CGP/GEDEP/SEM/CEFOR/ETSUS-SP/2011 da 
Diretora Substituta da EMS/CEFOR/ETSUS-SP Vera Lúcia Monteiro Perdigão para a CRS 
- Norte Escola Técnica do SUS/Norte informando que está disponibilizando aos portadores 
de deficiência visual, o material didático falado (CD): Apostila dos textos de apoio para o 
curso de Capacitação de Conselheiros Gestores das Unidades de Saúde da SMS-SP. 
Obs: está gravação foi especifica para portador de diabetes, pelo avanço da patologia 
tornou-se um deficiente visual.  
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VI – Constituição  Conselho Gestor de Saúde Complexo Wladimir Arruda HEWA  
 A comissão recebeu documentação da UNISA, solicitando que a Plenária realizada dia 
07/05, fosse anulada. A comissão está analisando os apontamentos, porém considera 
legitima a primeira Plenária realizada para a Constituição do Conselho Gestor do 
Complexo de Saúde Dr. Wladimir Arruda – HEWA, na qual foi eleita a Comissão Eleitoral.  
VII - Composição da Comissão – falta a indicação de um membro do segmento 
gestor/prestador. Em substituição da Conselheira Doraci. 
A comissão solicita aos Membros do Conselho Municipal de Saúde/SP representantes do 
Segmento Gestores/Prestadores que faça a  indicação de  um membro para participar da 
Comissão Inter Intra Conselhos. 
  
 
Comissão DST/Aids: A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de 
Saúde Oeste e Coordenadora da Comissão: - Lê ofício nº 62  encaminhado à Comissão 
Executiva, solicitando inclusão de pauta, com o seguinte texto: A Comissão Municipal de 
DST/AIDS pelo presente solicita,a inclusão da Pauta: “Apresentação de resposta do 
Programa Municipal de DST/AIDS às ressalvas expressas na resolução nº 007/2010 – 
CMS-SP, de 16 de Dezembro de 2010 (ressalvas que condicionaram a aprovação do 
Plano de Ações e Metas 2011), na Reuniãso Ordinária do Conselho Municipal de Saúde, 
após a apreciação das Comissãoes de Políticas de Saúde, Orçamento e Finanças, 
Interconselhos e Recursos Humanos emitirem seus pareceres.  
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Propõe teto para o término da reunião para as 
19:00 horas. 
 
Representantes do CMS/SP – em instâncias externas: 
 
 
Representante do Conselho no HSPM – Airson da Costa: - Esta semana será 
apresentado o orçamento do HSPM. Foi firmado o convênio com o SUS. Está 
apresentando a Ata da reunião (cópia da ata foi entregue). 
 
 
Item E- Ordem do Dia 

1- Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde. 
 

 A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: solicita 
objetividade para discutir os seguintes temas: - Avaliação das Pré-Conferências; 
Regimento e Regulamento. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Abre a discussão sobre a avaliação das Pré-
Conferências.. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Solicita que seja debatida a questão da composição da Comissão Organizadora e, solicita 
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que Zenith explique, porque a reunião da Comissão que iria acontecer amanhã foi 
cancelada. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: Solicita que seja 
discutida a questão da Pessoa com Deficiência e acessibilidade. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Abre a discussão sobre a acessibilidade. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: Conclama a 
Comissão Organizadora a dar encaminhamento às questões de transporte nas Pré-
Conferências, a orientação era de solicitar das Supervisões o fornecimento de viaturas. 
Isso nem sempre foi atendido. Algumas pessoas conseguiram outras não. Há necessidade 
de avaliar. Outro problema é que a lista de freqüência estava apontada só para os usuários 
(todos) e não é possível saber quem entre eles era a pessoa com deficiência. Como será 
dada satisfação a este segmento? 
 
A Presidente Suplente: - A Comissão Organizadora poderá discutir e avaliar esta questão 
da acessibilidade das pessoas com deficiência. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Poder Público: - Apresenta a Dra. Margareth 
estudante de Saúde Pública e informa que ela está acompanhando o Pleno de hoje. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Diz 
que a Lista de Presença e número de Delegados para as Plenárias deste sábado devem 
ser definidos agora. Pergunta o que a Comissão Organizadora já tem definido. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: - Questiona a 
mudança de Ordem dos sub-temas para discutir. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Encaminha que a Comissão que irá estar reunida 
amanhã poderá avaliar a questão. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: As 
fichas de Delegados e a Lista de Presença já estão prontas e o encaminhamento já está 
dado. 
 
A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: - Deve ser 
garantida a participação das Pessoas com Deficiência. Decisão deve ser rápida, para que 
sejam informados amanhã, pois a Plenária já é neste sábado. 
 
O Conselheiro Suplente Representante das Entidades Sindicais Gerais: - A falha na 
informação do endereço das Plenárias foi de todos, pois o Pleno aprovou o texto. Vamos 
achar a solução.  Endereço já está definido e está sendo divulgado. As Listas de 
Presenças já estão prontas. 
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A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Propõe 
que o Pleno delibere sobre o segmento de Pessoas com Deficiência, a liberação da 
participação nas Plenárias e que possam estar na Conferência. Propõe que a questão seja 
votada. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Quer saber a cargo de quem está a questão de 
garantia do transporte. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: - Direito 
diferenciado, respeitando a equidade e não privilégio ou tratamento diferenciado. 
Transporte está a cargo do Atende e a Comissão Organizadora amanhã estará resolvendo 
esta questão. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Garantir o transporte para a Conferência e para as Plenárias é fundamental. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Relata 
que Marco Manfredini, Moema, etc. não puderam estar nas Plenárias Regionais e o Pleno 
deve deliberar também sobre esta questão. Estas questões devem ser deliberadas hoje. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Plenárias por segmento, o segmento deve bancar. 
Pergunta para Gilberto como está a organização e define que a questão acima será 
resolvida pela Comissão Organizadora. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: - A organização já 
está definida e o segmento no que tiver dúvidas, irá para a Comissão Organizadora. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Coloca em votação este encaminhamento 
Proposta aprovada por aclamação. 
 
Sub-Tema do Item 1 – Relatoria Geral 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Lê o contido no 
Regimento no que define o papel da Relatoria Geral. Equipe Técnica de relatores, 
sistematizadores, protocolos, com metodologia para organizar os relatórios. Solicita que o 
material produzido, que facilita a metodologia e o trabalho, seja enviado por e-mail. 
 
A Presidente Suplente - Disciplina não é agressividade. Sem disciplina não há 
organização. Competência é uma qualidade de ser humano e não de computador. 
Elaborar é mais do que fazer. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
Quantos trabalhadores participaram das 24 Pré-Conferências? 
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A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: - Responde: Não 
há ainda como saber. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Lista 
de Presença, Lista de Comparecimento nas Pré-Conferências devem estar prontas. 
Conselheiros natos não estão inclusos nas fichas de Delegados. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários - Jarqueline 
solicita que seja respeitada a Lista de Inscritos. Os trabalhadores terão resposta de suas 
perguntas na reunião de amanhã. 
 
A Conselheira Titular Representante das Associações dos Profissionais Liberais: 
Informa que a soma de vagas de Delegados dos Trabalhadores, estão inclusos as vagas 
de Conselheiros natos. 
 
O Conselheiro Titular Representante dos Conselhos Regionais Função FIM: Aponta 
que nas Pré-Conferências foram tiradas 140 propostas, 70 estaduais e 70 nacionais. 
Propõe que, sejam elaboradas planilhas com as 7 diretrizes nacionais e estaduais. Estas 
planilhas são facilitadoras do trabalho de sistematização. Informa que estará na 
Conferência e lamenta que estivesse ausente na data da Pré-Conferência, mas já tinha 
avisado a Comissão Organizadora deste impedimento. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Informa que 
precisa de Assessoria Técnica da Secretaria. Disse que em nenhum documento existe o 
nome das pessoas que compuseram as mesas e também não há o logotipo Conselho. 
Fala que na reunião da Comissão Organizadora deverá se elaborar a metodologia de 
trabalho, juntamente com a equipe da Secretaria. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste:  Diz 
que a Zenith não pode compor a Comissão Organizadora, por não ser Conselheira. Doraci 
e Maria Teresa informaram que não haverá reunião amanhã. 
 
A Presidente Suplente - Informa que o seu papel é de substituir o Sr. Secretário. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Quer 
que conste em Ata que solicita que seja substituído o nome da Zenith como Gestora na 
Comissão Organizadora, pois ela é a Coordenadora da Conferência. Supervisionar os 
trabalhados da Comissão, não é comandar. Falta a presença do Secretário Geral (Neide), 
que ainda não foi oficializado. Atribuições da Secretaria Geral do Conselho entre ouros é 
de convocar técnicos  para auxiliar os trabalhos da Comissão Organizadora. Diz que deve 
ser solicitado do Sr. Secretário que cumpra o Regimento e dê condições de trabalho e  
organização. O comando da Conferência é do Conselho através de sua Comissão 
Organizadora. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - O Pleno deve deliberar sobre cobrar da SMS o 
apoio técnico para a Conferência e sua organização como reza o Regimento publicado. 
Comunicar ao Sr. Secretário e a necessidade de alocar técnicos para auxiliar nos 
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trabalhos. Comunicar também as duas instâncias superiores. Coloca em votação: oficiar ao 
Sr. Secretário, agilidade na liberação dos técnicos, inserindo o artigo do Regimento que 
trata do tema. 
Proposta aprovada por aclamação. 
 
Ordem do Dia – 2 
Apresentação do levantamento dos Conselhos Gestores da Cidade de São Paulo 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Faz a introdução ao tema e solicita da Vita que 
leia a apresentação. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologias: - Lê o texto de 
apresentação em “Power Point”. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste:  Apresenta as tabelas e gráficos produzidos. 
 
O Conselheiro Titular Representante dos Conselhos Regionais Função FIM: Coloca à 
disposição do site da APSP para publicação da pesquisa. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Parabeniza a 
equipe que elaborou a pesquisa e solicitou que seja disponibilizado a todos os 
Conselheiros e seja divulgado na Conferência. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologias: - Diz que a 
Comissão Interconselhos trabalhou muito. Este trabalho será multiplicador nas regiões. As 
oficinas regionais já estão sendo organizadas. Está sendo estudada a possibilidade de 
disponibilizarem o material encadernado e colorido a todos os conselheiros. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: - Parabeniza o 
trabalho e solicita que o Fred apresente na Comissão de Políticas. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: 
Parabeniza igualmente e denuncia que na unidade em que é Conselheiro Gestor, não tem 
quórum, não tem pauta antecipada e não tem local para reunião. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
Propõe que seja enviado ao CNS e para a Comissão de Saúde da Câmara Municipal. 
 
O Ex Conselheiro José Guilherme: - Este material deve ir para o site do Conselho. Deve 
ir também para a Conferência Municipal. Após a Conferência devem ser organizados 
Oficinas Regionais. Amanhã deve já ser pensado nos nomes de quem irá falar na 
Conferência. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Dá os 
Parabéns por dar este presente para o SUS. Propõe que isso seja divulgado a todos os 
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Conselhos Gestores do Município. Fala da importância de Trabalhar a questão da 
legalidade. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Parabéns à 
Comissão e seus membros pelo excelente trabalho. Este material deve ser socializado, 
através de publicação deste material em forma de cartilha. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência: - Deve ser 
desenvolvida uma etapa que precede eleição de Conselheiro. Ele deve saber do SUS, 
suas leis e organização e princípios, através de curso de noções do SUS e papel do 
Conselheiro. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologias: - A Escola 
Técnica do SUS tem a proposta  de levar Seminário de quatro dias para os Conselheiros 
eleitos, com conteúdo de papel do Conselheiro e informação do SUS. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - O primeiro artigo da Constituição: -“O poder 
emana do Povo”, este trabalho mostrou isso. Considera encerrada a 148ª Reunião 
Ordinária, 
 
O Ex Conselheiro José Guilherme: - Solicita que sejam renumeradas as reuniões do 
Conselho, desde sua origem. 
 
Término da Reunião: 20:30 horas. 


